

## 服务管理提质效

通讯员 杨晶

本报讯 近年来,诸暨市店口镇外来流动人口持续增多,为社会治理带来新的挑战与机遇。诸暨市公安局店口派出所积极顺应发展形势,以新警务理念为引领,不断探索流动人口管理服务新路径,在促进新老居民融合、化解基层矛盾、创新治安机制、助推共同富裕等方面发挥了重要作用。

为系统化解流动人口相关矛盾纠纷,店口派出所采取“做宽矛盾纠纷排查渠道,做清矛盾纠纷源头缘由,做前矛盾纠纷处置化解”的工作方式,逐步建立起排查“内外结合”、化解“轻重并进”的工作模式。在排查方面,既强化“内力”协同,整合多部门成立排查专班,实现信息每周共享、要情及时通报;又借助“外力”延伸触角,发动企业宿管、出租房房东等担任信息员,实现隐患早发现、早介入。在化解方面,针对中低风险纠纷,积极推行“乡音调解”,依托外来义警力量设立“老乡驿站”,促进矛盾就地化解;面对高风险矛盾,则严格执行“快报、慎调、善结”机制,通过组建专班、清单推进、多部门协同等方式,力争实现事心双解、案结事了。

截至目前,店口派出所流动人口登记准确率持续保持在99%以上,矛盾纠纷化解率达98%以上,涉流动人口刑事案件同比下降60%。该所相关负责人表示,今后将继续坚持以新警务理念推进流动人口服务管理,努力为辖区营造更加稳定和谐的发展环境。

## 协同检查保安全

通讯员 邱铃慧

本报讯 近日,嵊州市公安局甘霖派出所联合上级督查部门,针对辖区内重点区域开展新一轮安全检查行动。此次检查以“全覆盖、零遗漏、严整改”为目标,聚焦风险隐患突出的场所和环节,全力为辖区群众营造安全稳定的生活环境。

“安全无小事,责任大于天。”对于检查中发现的安全隐患,检查组坚持“即查即改、限期整改”原则,对能够当场整改的,要求负责人立即采取措施消除隐患;对需限期整改的,当场下达整改通知书,明确整改标准和复查时间,并安排专人跟踪督办。同时,民警还向各场所负责人和群众普及安全防范知识,引导大家提高安全意识,鼓励群众积极参与安全监督,发现隐患及时举报,共同营造“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”的良好氛围。

此次联合检查,既是对辖区安全形势的一次“全面体检”,也是警督联动压实安全责任的具体实践。下一步,甘霖派出所将以此次检查为契机,持续巩固检查成效,把各类安全隐患消灭在萌芽状态,用实际行动守护好群众的安全感。

狂贴涉黄小广告  
两名男子被拘留

通讯员 黄纯熠 陈姿烨

本报讯 近日,诸暨市公安局城东派出所接到群众举报,表示自己的车子遭人恶意张贴不堪入目的涉黄涉诈小广告。派出所火速部署警力展开缜密侦查,迅速锁定两名嫌疑人贺某、孙某。据调查,贺某、孙某贴完小卡片之后,流窜至绍兴越城区。民警迅速赶赴越城,将二人当场抓获,现场查获打印机两台,另有小卡片数十张、热敏纸数卷。

据两人交代,今年7月他们在网上看到一则“张贴小广告、按张计酬、报酬丰厚”招聘信息,联系上对方后,按要求购置打印机,将对方提供的内容打印成小卡片并张贴。他们多选择凌晨时段张贴,日均张贴量达七八百张,最终按件计算收益,不过必须完成规定的张贴“业务量”,且全程录像作为“计费”依据才能结算工钱,未达标要扣钱。两人明知卡片内容是以传播淫秽信息为幌子、实为诱骗群众下载诈骗APP,仍流窜多地张贴。

目前,贺某、孙某被依法予以行政拘留。

## 宣防并举促平安

通讯员 刘晓灵

本报讯 今年以来,临海市公安局涌泉派出所坚持宣防结合、治理并举,有效整治电动自行车交通违法乱象,辖区电动自行车守法率从65%提升至97%。

针对早晚高峰违法高发时段,该所以辖区主干道及路口为重点,设2个固定岗、2组巡逻组,采取“定点值守+动态巡查”模式,确保重点路段时段管控全覆盖。同时对闯红灯、逆行、不戴头盔、违法载人四类重点违法行为保持高压态势,严格执行“一律拦停、一律教育、一律处罚”措施,提升执法威慑力。整治期间累计查处违法1960起,现场教育群众360人次,涉电动车事故同比下降10%。

此外,该所强化宣传教育,组织宣传小分队每周深入集市、企业开展巡回宣讲,并在事故处理窗口打造“安全教育微阵地”,摆放警示展板及手册,对事故当事人针对性讲解头盔重要性,窗口资料日均取阅50份,涉头盔事故率下降15%。

## 全力护航开学季

开学在即。连日来,湖州市公安局南浔区分局菱湖派出所联合多部门,深入辖区各学校保安室、教学楼、食堂、校车等重点部位开展“拉网式”排查,并对校园周边餐饮、文具店等重点商户进行检查,组织安保人员开展演练培训,同时向教职工宣传反诈、交通等安全知识,下好“先手棋”,护航开学季。

通讯员 孙绍吉



## 新警迎来“第一课”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。近日,长兴县公安局组织新警、实习生至辖区新四军苏浙军区纪念馆开展红色爱国主义教育活动,追寻红色脚印,传承红色基因。通讯员 方金华



## 废弃矿坑复新绿

近日,德清县乾元镇1300余亩由废弃矿坑通过平整复垦形成的高标准农田上,飞手操控植保无人机对晚稻进行“飞防”作业。近年来,该镇坚持党建引领,通过“微改造 精提升”,先后将6000余亩废弃矿坑、腾退虾塘和苗木种植林改造为高标准农田,种植油菜、小麦、水稻等,增加农民收入,助力乡村振兴。

通讯员 倪立芳 谈梁梁



## “无诈景区”成为杭州西湖又一“金名片”

通讯员 黄伯琳

本报讯 作为年接待超3800万人次的“国民景区”,杭州西湖曾因游客多、宣防难成为反诈“硬骨头”。从2024年起,杭州西湖景区公安分局锚定“无诈景区”目标,构建“机制协同、科技赋能、闭环管控”体系,交出亮眼答卷:2024年电诈发案同比下降34%,2025年1-7月电诈受案、发案数同比下降53%、61%,春节、清明、五一假期接待987万游客,实现电诈“零发案”。

从“单打独斗”到“全域协同”,西湖织密防护网。分局制定《反诈专项工作赋分办法》,推动管委会、街道、村社成立“一把手”负责的反诈小组,组建层级“反诈指挥群”;以“无诈单元”创建为载体,推广“反诈主题公园”“宣传角”,街道、管理处“一周一主题”开展宣传。2024年,圣塘景区“西子驿站”反诈宣传角获评省级示范。

“水陆空网”齐上阵,反诈宣传玩出新花样。游船码头,船娘温婉播报“西湖反诈提醒”;景点入口、电子大屏用音频、动画及无人车、无人机开展“大水漫灌”宣防;今年五一,500架无人机拼出“反诈护西湖”图案,断桥反诈机器狗互动播报“陌生链接不点击”。

从“预警劝阻”到“快追挽损”,守住游客“钱袋子”。今年4月,西子义警发现游客疑似遭遇“航班延误诈骗”,民警驾快艇6分钟赶到小瀛洲岛,保住夫妻100余万元。分局依托“案前预警、案中快办、案后倒查”机制,制定预警劝阻手册,2025年至今劝阻游客60余名、挽损400万元,现发案24小时内全额追损,年均破案率超40%,重大案件破获率100%。

船娘口中的反诈提醒、机器狗的趣味播报、民宿前台的防骗手册……这些早已成为西湖“反诈新景”。西湖风景名胜区党工委委员、公安局长杜玉泉表示,他们将持续创新反诈手段,让“无诈景区”成为西湖又一张“金名片”,让游客既沉醉湖光山色,更携平安而归。

## 织就管理经纬网

通讯员 陈珍慧 陈丹

本报讯 临海市公安局民警何畏在刑事科学技术室工作了八年,养成了细致严谨的习惯。他擅长“较劲”,坚信只有抠细节才能还原真相。2024年1月,因工作需要,他被调至临海市公安局政工室,负责管理近两千名辅警,对他而言一切需从头摸索。

2021年,临海市公安局辅警层级化首次评定后,辅警管理工作仍处于探索阶段。全市公安机关《警务辅助人员层级化管理方案》落地后,何畏带领同事投入繁琐的信息核对工作。参加公安工作时间有出入、表彰奖励是否符合晋升条件……每个人的信息背后都是密密麻麻的标注。晋升三级及以上辅警需计算量化积分,他们逐项换算考核结果、累加表彰次数,并交叉复核。历时半个多月,辅警首批晋升名单终于确定,何畏觉得一切付出都是值得的——“层级化管理这根线,总算捋顺了”。

紧接着,他着手规范辅警档案管理,专门腾出一间35平方米的档案室放置全局辅警档案,逐份核对姓名、入职时间、合同期限等基础信息,像比对特征点一般严格,光清单就写满数页纸。如今,档案室中铁皮柜整齐划一,实现“一人一档、分类归档”,每份档案除基础信息外,还包括考核表、奖惩记录和培训证书等,以往数日才能查到的资料,现在三分钟即可调取。

从物证技术到人事管理,何畏用“毫厘”匠心,织就了一张精密而高效的辅警管理经纬网。